从一个甜筒到一部手机 "万物智造"前景如何?

□新华社记者 杨绍功 沈汝发 陈 思

每分钟下线600多个甜筒冰淇 淋,这可能是目前全球最快的甜筒生 产速度。创造这个速度的是位于江 苏省太仓市的联合利华食品生产基 地。作为引领全球智能化、数字化浪 潮的"灯塔工厂",这里的冰淇淋制造 更"聪明"也更低碳。

"含智量"越来越高的不仅是甜 筒,记者从在南京举办的2022世界 智能制造大会上观察到,从一个甜 筒、一杯咖啡到一部手机,"万物皆可 智能制造"。智能制造已成为中国乃 至全球制造业转型的主要方向,也给 产业发展带来新的机遇和挑战。

智能制造带来可潜可 显新变化

2022世界智能制造大会期间,与 会者乘坐中国制造的高铁动车组抵 达南京南站。许多人没注意到,这些 动车组装备有上千个传感器,传感器 将车体运行数据传输到后台,"智慧 大脑"实时分析着列车健康状态,确 保运行安全。研发这套装备的上海 申铁信息工程有限公司负责人王平 说,软硬件的有机结合形成了智能化 体系,让人们在不知不觉中享受着安 全与便捷。

智能化可潜也可显。在大会现 场,国际智能制造联盟与中国科协 智能制造学会联合体发布了"2022 世界智能制造十大科技进展",其中 西门子公司的全球首座原生数字化 工厂令人眼前一亮。这座位于南京 市溧水区的工厂, 实地建设之前就 已进行了数字孪生,在虚拟世界打 通了从研发到生产运营各环节的数 据流,建成后其产能将比传统工厂 提高近2倍、产品上市时间缩短近

入选"十大科技进展"的还有南 京大学研发的智能物资盘点机器 人。这个能迅速识别出摆错位置的 图书的机器人,靠射频识别感知等技 术可以每小时识别2万多本书,让图 书馆里的人们不再为找不到书而头 疼。中国工程院院士、华中科技大学 校长尤政说,从生活到生产的一系列 智能化技术应用,将提升劳动生产 率、效能回报率,改善生态和生活环 境,增强行业竞争力。

智能化转型是中国制 造的必修课

会上,"灯塔工厂"不时被与会者 提及。代表着全球制造业智能化、数

字化最高水平的"灯塔工厂",中国的 数量占了近四成。

作为制造业大省,江苏今年启动 了3万家规模以上工业企业的智能化 改造、数字化转型,目前已有1万家完 成了改造。通过专项资金支持等政 策,江苏将力争用三年时间实现全省 5万多家企业的智能化改造全覆盖。

"哑设备"正变得"会对话"。在 华为的无人智能工厂,通过"设备网 联化"让设备数据互通,华为可以在 27秒内生产出一部手机。华为技术 有限公司副总裁胡克文说,让机器与 机器、机器与人之间可以沟通才会让 制造业有更好的未来。

"智能制造是我国制造业创新发 展的主要技术路径,是我国制造业转 型升级的主要技术路线,是加快建设 制造强国的主攻方向。"中国工程院 院士周济说,智能制造是推动我国制 造业高质量发展的必然选项。

强化支撑让智能制造

本次智能制造大会还发布了"制 约中国智能制造发展十大问题",这 些问题包括:突破5G全连接工厂的 基础设施制约、全面驱动智能制造的 多源异构数据问题、工业机器人的大

规模应用瓶颈、智能制造系统工程师 紧缺等。

中国科协智能制造学会联合体 智能制造研究所副所长陈明认为,技 术层面有瓶颈,人才队伍太短缺,企 业基础薄弱且差异很大,导致很多企 业对智能升级心存疑虑。建立帮扶 政策、打造公共平台、强化转型引导, 才能让智能制造更快普及。

会上,集"政府一科研院所一行 业协会一用户企业一解决方案供应 商"为一体的智能制造综合性资源集 聚与服务平台正式亮相,平台汇聚了 近2000个国家级项目数据、1.3万余 项政策数据、近百位智能制造领域专 家信息和近千条国家智能制造标 准。与会专家认为,这一公共平台的 建设与发展将积极助推中国乃至全 球智能制造的发展。

"智能制造不是单一的技术,也 不是单一的产品,而是个系统工程。' 国家智能制造专家委员会委员徐洪 海认为,智能制造让企业、产品、人 才、资本、应用场景等更加智能化,同 时带来更多变革性的生产方式改变, 需要各行各业不断去适应和调整,才 能更好地拥抱智能制造带来的新变 化、新机遇。

(新华社南京11月25日电)

以开放合作推动"世界向同"

第四届世界科技与发展论坛在成都召开

新华社成都11月27日电(记者 **江毅谢佼)**11月27日,以"开放、信 任、合作"为主题的第四届世界科技与 发展论坛在成都召开。来自20余个 国家和地区、包括7位诺贝尔奖获得 者、60余位国内外院士在内的300多 名顶级专家学者、国际国别组织代表、 企业家,共同探讨基础科学、气候变 化、数字经济、绿色创新等重要领域的 科技创新与可持续发展,提出应对时 代挑战的科技创新解决方案。

当今世界面对新冠肺炎疫情、能 源安全、粮食安全、气候变化、贫 困、生物多样性等挑战, 亟待国际社 会共同应对。人工智能、生命科学、 量子信息、航空航天等科技创新突飞 猛进,成为影响全球格局的关键变量 和引领可持续发展的第一动力。

中国科学院院长侯建国在致辞中 表示,如何实现可持续发展,是人类共 同面临的重要课题,每个国家都无法 独善其身,必须携手应对。中国科学 院期待与全世界更多科研机构和科研 工作者携手并进,共同探索未知世界. 实现技术变革。

第四届世界科技与发展论坛由中 国科协、中国科学院、中国工程院和 四川省人民政府联合主办。经过连续 三届的成功举办,论坛积极搭建连接 全球科技界的桥梁,已成为一个更好 地倡导和推动国际科技共同体合作的 开放平台。本次论坛将梳理提出"年 度人类社会发展十大科学问题",并 发布"基础科学促进可持续发展倡 议""年度化学领域十大新兴技术"

铁路新规发布 进一步强化车票实名制管理

新华社北京11月27日电(记者 叶昊鸣 樊曦)交通运输部日前发布 新版《铁路旅客车票实名制管理办 法》,进一步明确所有铁路旅客列车和 车站实行车票实名制管理。

近年,随着铁路的快速发展,电子 车票已实现全覆盖,铁路旅客车票实 名制管理早已超出原办法规定范围。 此次修订的新版办法,是在原办法对 快速及以上等级旅客列车和相关车站 实行车票实名制管理的基础上,进一 步明确所有铁路旅客列车和车站实行 车票实名制管理。同时明确,不属于 长途客运的公益性"慢火车"、市域 (郊)列车、城际列车和相关车站根据 实际情况暂不实行车票实名制管理 的,铁路运输企业应当提前向社会公 布并说明理由。

在细化车票实名购买要求方面, 新版办法规定,购买车票以及办理补 票、取票、改签、退票等业务时,应当提 供乘车人真实有效的身份证件或者身 份证件信息。明确通过互联网、电话、 自动售票机、人工售票窗口等方式购 票时可以使用的有效身份证件种类, 增强可操作性。旅客遗失实名制车票 的,铁路运输企业经核实旅客身份信 息及购票信息后,应当免费为旅客挂 失补办车票。

在完善车票实名查验规定方面, 新版办法规定,旅客应当配合铁路运 输企业实施车票实名查验, 在检票、 验票、乘车时出示车票和本人购票时 使用的有效身份证件。车站应当设有 人工实名查验通道, 为老年人、证件 无法自动识读、需要使用无障碍通道 和其他需要帮助的旅客提供必要的服 务。铁路运输企业及其工作人员对实 施车票实名制管理所获得的旅客身 份、购票、乘车等个人信息应当严格 保密,不得非法收集、使用、加工、 传输、买卖、提供或者公开, 同时应 建立健全信息安全保障制度,采取必 要防护措施, 防止旅客个人信息泄 露、篡改、丢失。

新版办法还明确了相关方面的法 律责任。在实行车票实名制管理过程 中,发生殴打、辱骂车票实名制管理人 员,冲闯、堵塞实名查验通道、相关场 地,破坏、损毁、占用相关设施设备、系 统等扰乱车票实名制管理工作秩序、 妨碍车票实名制管理人员正常工作行 为的,铁路运输企业应当予以制止。 对铁路运输企业泄露旅客个人信息 的,交由有关部门处理;对不落实车票 实名制管理要求的,明确按照相关法 律法规进行处理。对铁路监管部门的 工作人员失职、渎职、滥用职权、玩忽 职守的,依法给予处分;构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

新版办法将于2023年1月1日起

神舟十五号任务进行最后一次全区合练 发射场做好应对低温天气准备

新华社酒泉11月27日电(李国 利 奉青玲)神舟十五号载人飞行任 务27日进行了最后一次全区合练和 全系统气密性检查。目前,火箭、飞 船及发射场各系统状态良好,已完成 火箭加注前的一切准备工作。

当日的酒泉卫星发射中心迎来 风雪交加的低温天气,最高气温降 至0℃以下。这是酒泉卫星发射中心 在神舟四号发射任务之后, 第二次

在冬季严寒天气执行飞船发射任务。 低温环境对处于室外的加注供 气、非标塔勤设备性能会产生不利 影响,给飞船和火箭等飞行产品的 空调保障增加了难度,也让发射场 供配电等能源供应系统面临严峻考 验。为此,发射场从技术、管理、 质量和操作等方面深入分析识别风 险隐患,制定防控措施和应急预 案,开展专项设备复查、运行检查 和应急处置演练。

平台指挥刘阳带领岗位人员对 发射塔上的窗口、平台进行封堵、 防雨、保暖等一系列有利于空调系 统升温的工作,保证火箭对环境温 度的要求。中心气象室工作人员也 多方着手,通过风云卫星、探空气 球、多普勒雷达等气象装备,加紧 进行气象监测和气象会商, 确保为 任务指挥部的科学决策提供及时准 确的气象预报。

"我们对发射月近40年能够影 响到发射的气象因素进行了专题技 术准备,对大于10米的地面风和 大于60米的高空风及低于-20℃的 低温天气逐一进行了归纳总结。" 发射场首席气象预报专家李兴东

神舟十五号船箭组合体运抵发 射区后,已经完成了飞船和火箭功 能检查、匹配检查,组织了全系统 发射演练,后续将按程序进行火箭 推进剂加注和发射工作。

"针对这次低温发射特点,发射 场各系统持续开展设施设备状态复 查,我们有准备、有信心、有能力完成 发射任务。"酒泉卫星发射中心副主 任王学武说。

沿太行高速公路 焦作至济源段建设正酣

→11月24日,在沿太行 高速公路焦作至济源段沁阳 市云阳河桥建设工地,工人 进行架桥施工

沿太行高速公路焦作至 济源段是河南省高速公路网 规划中沿太行高速公路的重 要组成部分,该路段为双向 四车道,设计时速100公里 目前,项目施工稳步推进。

新华社发(杨帆摄)





开足马力赶订单

←11月25日,员工在贵 州省黔西市岔白工业园区一 家服饰公司生产车间加工服

时值产销旺季,生产企 业开足马力赶制订单,确保 完成年终目标任务

新华社发(范晖摄)



我国首台130吨级重复使用 液氧煤油补燃循环发动机试车成功

新华社西安11月26日电(记者 付瑞霞)记者26日从中国航天科技集 团六院获悉,由该院自主研制的首台 130吨级重复使用液氧煤油补燃循环 发动机两次起动试车取得圆满成功。

该型发动机是瞄准我国新一代运 载火箭重复使用打造的天地往返动力 装置,具有综合性能高、拓展能力强、可 靠性高等特点,该发动机将有力支撑我 国重复使用航天运载器发展,满足我国 空间站运营等航天活动需求,提升我国 大规模、低成本进出空间能力。

据悉,该型发动机在充分继承系 列型号研制技术基础上,实现了该系 列发动机通用化、一体化和数智化技 术融合。此外,发动机部分零组件采 用3D打印、自动化焊接、智能装配等 新工艺技术,在重复使用大推力发动 机高压补燃两次点火、连续变推力等 核心关键技术上取得突破性进展。

前10个月全国规模以上 工业企业营业收入同比增长7.6%

新华社北京11月27日电(记者 魏玉坤)国家统计局27日发布数据, 今年前10个月,全国规模以上工业企 业营业收入同比增长7.6%,利润同比 下降3%,但装备制造业利润明显回 升,电气机械行业利润大幅增长,工业 企业利润结构继续改善。

国家统计局工业司高级统计师朱 虹分析,前10个月,受国内疫情散发 多发、工业生产者出厂价格同比由涨 转降等因素影响,工业企业营收增速 较1月至9月有所放缓,利润同比降幅

较1月至9月扩大0.7个百分点。 统计数据显示,前10个月,装备 制造业利润同比增长3.2%,增速较1 月至9月加快2.6个百分点,连续6个 月回升。工业企业利润行业结构不断 优化。前10个月,装备制造业利润占 规上工业的比重为32.2%,较1月至2 月提高7.1个百分点。装备制造业全 部8个大类行业利润均较1月至9月 改善。电气机械行业受新能源产业带 动,利润大幅增长29%;汽车销售保持 较快增长,带动行业利润增长0.8%, 今年以来累计利润首次由降转增。

电热气水业利润增长加快。前10 个月,电力、热力、燃气及水生产和供 应业利润同比增长15.5%,增速在1月 至9月由负转正的基础上,进一步加 快10.6个百分点。

外资和中小企业利润有所改善。 前10个月,外商及港澳台商投资企业 利润同比降幅较1月至9月收窄1.7个 百分点,连续3个月改善;中小企业利 润同比增长1.4%,持续保持增长。

"总体看,工业企业利润下降,结 构继续改善,部分中下游行业利润回 升明显。但也要看到,近期国内疫情 散发多发,世界经济衰退风险加剧,工 业企业效益恢复面临较大压力。"朱虹 说,下一步,要深入贯彻党的二十大精 神,全面落实党中央、国务院决策部 署,高效统筹疫情防控和经济社会发 展,推动稳经济一揽子政策和接续措 施全面落地见效,确保产业链供应链 稳定畅通,加快释放消费需求,落实落 细惠企纾困政策,推动工业经济持续